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A politika újéve.
A slvür politikai állspotok között 

az egész nemzet n^y érdeklődés 
ael várta a függetlenségi eszmék 
tántorlthatatan vezéreinek újévre 
szóló politikai nyilatkozat;it.

Ez alkalomból Justh Gyulát, 
Károlyi Mihály ügyvezető elnök 
üdvözölte, melyre Justh Gyük a 
kővetkezőiig »áíaázoií:

Naivon köszönöm rv’i a meleg 
megemlékezést az évforduló alkal­
mából, amelyet az én igen tisztelt 
barátom tolmácsolt most előttem. 
Bizony nekem nagyon nehezemre 
esett, hogy körülbelül másfél évig 
akcióképességem határozottan az 
egészségi állapotom mist! lanyhulni 
volt kénytelen. Eu azonban tel­
jesen egyetértek azzal a küzdelem­
mel, amelyet sokszor nélkülem 
folytatott a pán. Hellyel-közzel 
magam is részt vettem ebben a 
küzdelemben, mint legutóbb Ko 
lozsvárott is és mondhatom, hogy 
a pért akciója teljes együttérzést 
váltott ki belőlem és mindazok b 
tények, amiket a kormány elkőve 
tett arra indítanak bennünket, hogy 
közönünk pz egyetértés és össze- 
tarlozandóság érzése még erősebb 
legyen, mint amilyen eddig volt.

Mert ha számot vetünk azzal, 
ami történt és egy kis mérleget 
állítunk föl, ugyan kérdem, a köz- 
szabadságok, a kőzerkőicsiség, a 
közművelődés előmozdítására, nö 
vetésére történt-e egyáltalában 
valami a kormány részéről ? A 
kormány részéről ami történt, 
mindaz ezeknek nem megerősíté­
sére, hanem meggyöngitésére szol­
gált és nem a köz érdekében, 
hanem azért, hogy annak a párt­
nak, amely oly törvénytelen és 
erkölcstelen eszközökkel jött létre, 
tovább fennmaradását biztosítsák 
az ország rovására.

Nagyon természetes, hogy ne­
künk kettőzött erővel folytatnunk 
kell a küzdelmet. Folytatnunk kell 
a küzdelmet nemcsak a mostani 
kormány ellen, hanem a mostani 
rendszer ellen is, úgy hogy az ki 
van zárva, hogy tudniillik, ha ez a 
kormány eltávolíttatott, mi a mos­
tani többséggel hajlandók lennénk 
a megegyezésre. Ezt én kizártnak 
mondom. Teljes morális lehetet- 
fenség ez 8 mi részünkről, mert 
azokkal, akik a nemzet korrum­
pálásával jutottak hatalomra, akik 
csak fegyveres erővel, hatalmi 
erőszakkal tudtak mandátumokat 
szerezni, mi tárgyalásokba nem 
bocsátkozhatunk. Ml az 
rendszer ellen kell, hogy küzd- 
iünk és azzal, hogy a föbünöaök 
eltávolíttattak és helyettük jönnek 
megint ugyanabból a táborból 
ucyazon tendeticziévsl telített egyé- 
nek, azzal semmit sem javítottunk 
a mai helyzeten. Nekünk igenis 
gyökeres változás kell.

E őszőr a politikai morád a 
kőzerkőcsiségeí kell az égisz 
vonalon helyre állítanunk, a de 
mokratikus választói £gal az al­
kotmányt megtámasztanunk, a 
szabadság biztosítékait kel- -ns.g, 
erősítenünk és mindazt, amit bz 
állam és nemzet eilen elkövettek, 
le keli rombol unk s újra nagy 
erővel hozzá ke i fugrunk az újjá­
építéshez, annál is inkább, mert 
óriási nagy veszedelem fenyegeti 
ezt a cs knem minden rétegében 
depraváit országot. .

Ha végigtekintünk a történél 
men, azt tapasztaljuk, hogy mind­
azok az államok, bármily nagyok 
voltak légyen is, amelyek de.no 
ralizációvii, a kőzerkőlcsők lerom­
bolásával igyekeztek hatalmú a: 
fenntartani, c^kh*mar megsemmi- 
; ültek és te jesen leültek a tör­
ténelem színpadáról. És. i!t van a 
balkáni nemzetek példája, akik a 
maguk függetlenségét, a maguk 
szabadságát kivívták és szemben 
Törökországgal, fényes diadalt 
arattak és ezek az államok lépés­
ről lépésre mindig erő öd ti fog 
nak, mert a közszabadságok csak 
erősíthetik a nemzeteket. Nsiu de, 
ahol van a demoralizáció, »no 
van erőszak, ahol van panama az 
egész vonalon, ugyanez a fényé 
gető helyzet, ugyanazon az utón 
haladunk, mint amelyen Töiökor 
szág haladt és félő, hogy ha valóra 
válnak a easy kunflagráció a 
Balkán-államok és Magyarország 
és Ausztria között, akkor sorsunk 
ugyanaz lesz, ami Törökországé 
volt, hogy a demur lizált, erő­
szakkal és korrupcióval kormány 
tolt állam, mint amilyen Török 
ország volt, le fog tiporta.nl.

Nekünk már csak ezen szén 
pontból is le kell gombolnunk 
mindazon alkotásokat, amelyek a 
közszabadság veszedelmére szol­
gálnak és helyre kell állítanunk a 
tiszta erkölcsök és s szabadság 
uralmát, mert csak akkor né/he­
tünk szembe bátran és a siker 
reményével azokkal, akik esetleg 
a ml életünk, a mi nemzetünk ellen
tőrnek. „. , ,

Ezekben a küzdelmekben én azt 
hiszem, hogy most már erősebben 
vehetek részt, mint a legutóbbi 
időben, mert, hála Istennek, úgy 
érzem, hogy egészségem napról 
napra javít', erősbődik. A lövő 
küzdelmekben tehát jobb egész­
ségben és nagyobb erővel fogok
résztvehetni. ,fn,

Ezután Apponyi Albert grófot 
kereste föl a párt küldöttsége aki 
a párt nevében szintén Károlyi 
Mihály gróf üdvözölt. Apponyi vá­
laszában megköszönte az üdvőz 
lést s hangsúlyozta a jogrendért 
folytatandó további intenzív harc
Stos5&= « üdülésre .

fejezem ki úgy nektek azé’' a

bizalomért és ragaszkodásért, 
amelynek megjelenésiekkel is ki 
i jezést adtatok. Mondanom is fö­
lösleges, hogy ha sz Isten erőt es 
egészséget sd, minden tudásomat 
továbbra is ennek a r.sgy élet­
célomnak fogom szentelni és egész 
erőmmel fogom támogatni mind­
azokat a törekvéseket, amelyek 
erre irányulnak, A magam szem­
pontjából nem tartom opporlunus- 
nsk » jelen prrcet arrs, hogy rísz 
letel-re Hí erjedő politikai nyiíat’so 
zátoka* legy;-k. Mégis ki akaio.n 
em»l i, hogy a mai politikai hely­
zetben ni zetem szerint s pártnak 
I. it fi r íó és az ország egész terű 
lettre i beijedő buzgó muskálko 
dósára van inkább szükség, mint 
ro a ni ok intézésére, mert csakis 
iüV lehet remény arra, hogy a 
köz éleményt fölvilágosítjuk és 
mi den magyar ember gondolko­
zásába belevesszük azt a meggyÖ; 
ződest, azt a tudatot, bogy a mai 
1 ormánynak és pártjának műkő 
dé e és alkotásai óriási veszé'yt 
jelentenek az országra nézve. Csak 
speciáliter és röviden említem meg 
az'óriási áron megvásárolni vélt 
horvát békát, amely már eddig is 
nagy csalódást hozott és a rom;, 
nokbal való paktálást, valamint & 
román királysággal szemben köve­
telt magatartást, amely királyság­
ban minden korlátozás nélkül ér­
vényesül a Magyarországon lakó 
románság meghódításának területi 
szuverénitásunkba ütköző törek­
vése. ,, ,.

Károlyi Mihály gróf Kiemeli, 
hogy a legsötétebb év volt a 
magyar politikában az 1913. év, 
mely mélységes és _ maradandó 
sebeket ejtett minden igaz magyar 
szivében. Majd igy folytatta:

A függetlenségi párt egyesítése 
a függetlenségi eszme reneszánsza. 
Mindez pedig Kossuth Ferenc, 
Justh Gyula és Apponyi Alben 
grófnak köszönhető, akik törté 
nelmi halhatatlan nevüket nem 
akarták aktiv vezérlettel továbbra 
is öregbíteni. Ígéretet tesz nekik 
ezúttal is, hogy azt az irányt, 
melyet ők megállapítottak, a párt 
továbbra is követni fogja. A maga 
munkája az egyesítésben a külön­
böző láncszemeknek az egybeko- 
vácsolása volt, melyért büszkeség 
is eltölti, mert egyesitett nagy 
embereket, nrgy célok elérésére. 
Érnek az uj pártnak feladata küz­
deni a mai rendszer ellen. Felveti 
azt a kérdést, hogy kibékülhetnek e 
ők Tisza István gróffal. Úgy 
találja, hogy nem. Nem személyes 
okból, hanem azért, mert Tisza 
me? személyesitője és megtestes! 
tője annnak a rendszernek, mely 
az alkotmányt lábbal tiporta. 0 a 
megszemélyesítője a reá..cióiiBtr, a 
demokratizmus elleni haladásnak, 
szóval azoknak az emeltjüknek, 
melyek a magyar politikai életnek 
ts haladásnak változói lehetnek.

Az ártézi kutak felesle­
ges vizének elvezetése,

Elkészült a vezeték tervezete.
Húsz, huszonöt esztendővel ez­

előtt, amikor először szóba került 
nálunk az ártézi kút építés?, alig 
lehetett a képviselő testületet rá­
bírni, hogy a Főtéren levő mostani 
artézi kutat megfúrássá.

Kinos küzdelmek után végre is 
nieyiuratíák a Főtéren t'z_ első 
ártézi kutat, a melyei csakhamar 
követeti a többi kutak építése is- 
anélkül, hogy rzok építésére a vá­
rosatyákat ösztökélni kelleit volna, 
mert belátta a lakosság, hogy mily 
rendkívül fontos a közegészségre 
a jó és tiszta ivóvíz használata.

Ma már a város belterületén 
minden városrészben v: n ugyan 
ártézi kút, azonban » külvárosré­
szekben még igen sok olyan hely 
van, ahol az u'ca lakóknak fé’óraí 
utat is keli lenni, míg ártézi vízhez 
juthatnak, a mi miatt már többek 
részéről sok panasz merült tel és 
pedig jogosan.

Indítványt is adtak be ebben a 
kérdésben a képviselőtestülethez s 
a képviselőtestület be is látta, hogy 
a külvárosrészen lakókat is el kell 
látni ártézi vízzel s nehogy újabb 
kutak fúrásával a most meglevő 
kutak vízmennyisége csökkentessék 
uuy határoztak, hogy a gör. Math, 
temető melletti ártézi kút felesleges 
vizét kellene csőhálózaton elvezetni 
s utasították a tanácsot, hogy a 
viz elvezetését tanulmányozza és 
arra nézve tegyen javaslatot.

A tanulmányozás a mérnök vál­
tozások folytán lassan haladt, míg­
nem dr. Kiss Pál városi képviselő 
apunk felelős szerkesztője által ez 
lKyben a múlt belekben beadott 
indítványra végre befejeződött s 
elkészültek a vízvezeték tervei.

Dr. Kiss Pél ezen indítványában 
ismételten rámutatott arra s nagy­
mérvű viz elpocsékolásra, mely a 
célszerű vezeték hiányéban elő áll 
és sürgette az Aradi utcai lakosság 
azon régi kívánságát, hegy az 
Aradi és Tőköly utcák sáriién egy 
ártézi kút kifolyó létesüljön.

Az indítványban foglaltakat ösz- 
szekapcsolta a mérnöki hivatal s 
Honvédvárosrész vízellátásával és 
egyöntetűen tette meg javaslatát a 
viz elvezetésére.

A mérnöki javaslat szerint » 
gör. kath. temető melletti ártézi 
kút felesleges vize nyolez helyre 
lenne elvezetve.

És pedig a Tököly és Aradi ut­
cák a Bothlen és Paizs utcák ke­
resztezésénél. A Bercsényi-utcán 
haladna a Szende utca torkolatá­
nál. A királyhegyes! úti három is­
kolánál és a Damjanics és Lázár­
utcák ősszeszögelésénél.

Mindegyik helyen nyilvános kifo­
lyó lenne, önműködő záró csappal 
ellátva.



HMMHMMIMÉMiiH

2 V, évfolyam MAKÓI PÜGÜKTLHfs JSA« 1914, január 2,

A mérnöki tervezet szerint e nagy 
terjedelmű vezeték hálózat összesen 
hétezernyolcszázöt korona 30 fillér­
be kerülne.

A mérnöki hivatal tervezete min­
den valószínűség szerint már a 
január havi közgyűlésen tárgyalásra 
kerül s azt hisszük, hogy _ azí a 
képviselőtestület el is fogadja, mert 
hisz mindenki mdja, hogy u^y az 
Aradi ulcán mint a Honvédváros 
részbeli lakosokhoz igen messze 
esnek az ártézl kutak és hogy a 
tervezed helyeken a nyilvános ki­
folyókra nagyon nagy szükség van.

Ennek a dolognak az elbírálási 
nál nem jöhet számításba, hogy a 
vezeték pénzbe kerül, mert úgy a 
honvédisk mint az Aradi-utcaiak 
épen olyan adózó polgárai a vá­
rosnak mint a belvárosiak, azok­
nak is az egészségük a legdrágább 
kincsük, kell tehát hopy a kőzáltii 
nyújtott előnyökben ők is mint a 
varos minden polgára részesedje 
nek.

Ezt kívánja az igazság, a közér­
dek es egy nagy külvárosrasz és 
a sűrűn lakott Aradi utca polgára­
inak egészségügye.

NAPI HÍREK

A dombsgyházaí bankó 
nyelő cigánygyerek.

§Egy száz koronás története.
Lakatos Szíojkó Mária cigány 

asszony folyó év junius 15-én 
családjával együtt megjelent a 
dombegyházi vásáron. A cigányok 
a zavarosban akartak halászni. 
Lakatos Sztojkö Mária volt közöt­
tük a legügyesebb, meri egy al­
kalmas pillanatban S üc3 Pétarné 
meggyes kosarából kilopta az er 
szényt, melyben egy százkoronás 
papírpénz és hatvan fillér volt.

A cigányok megelégedtek az 
üzlettel, kocsira ültek és B.íionya 
felé hajlottak. Szücsné, amint ész­
revette a lopást, azonnal jelentette 
s csendőröknek.

Három csendőr biciklire ült és 
csakhamar, Dombsgyházától mint 
egy nyolc kilométernyire utólérték 
a cigányokat. Lnkatos Szlojkó 
Mária mikor meglátta a csendőrö­
ket, a százkoronást átadta Laci 
nevű fiának, hogy dugja be a szá­
jába. Ó maga leugrott a kocsiról 
és nyavaiystörősnek tetette magát. 
A csendőrök az kis karavánt 
bevitték a községházára Lakatos 
Sztojkó Mária bevallotta ugyan a 
lopást, de hozzátette:

- A sézsas bankó nincsen már 
meg. Lenyelte a Lácsi fiam.

- Bizsony, lenyeltem a zsemlé­
vel, — sipitozott a Laci gyerek.

A csendőrök nem voltak restek, 
két adag ricinust adtak be a ci 
gánygyereknek és türelmesen vár­
ták a hatást. Lsei gyerek rosszul 
érezte magát, egyszer csak meg­
szólalt :

- itt van a pénzsl - és újjá- 
val előkotorta szájából az elrejtett 
százkoronást.

A cigányok ügyét hétfőn tár­
gyalta a szegedi törvényszék bün­
tető tanácsa. A bíróság Lakatos 
Szlojkó Máriát hat hónapi bör­
tönre Ítélte, mig fiát fölmentette a 
vád alól, mert a szülőkkel szem­
ben nem forog fönn a bűnpárto­
lás vétsége.

Tájékoztató.
Naptár január 3. Szombat lióm, 

kath. Genovéva Protestáns Genovéva 
Görög orosz deczembor 21. Juliana 
sz. Napkel 7 óra 49 perckor nyug­
szik 4 óra 19 perckor.

Időjoslás. A budapesti moteorologiui 
jelentése szerűit a következő . Hideg 
és még szeles idő várható, helyen 
ként havazással. SiirgönyprognóGs: 
Hideg, szeles, sok helyen csapadék. 
Déli hőmérséklet: — 0 8 C.

- A főldmivelésügyi miniszter 
Makón. Ghillányi Imre báró fo d 
mivelésügyi miniszter ma es'e 
Makóra ^érkezett, hol az alispán 
vendége volt. »A miniszter hol ap 
délelőtt Mezőhegyesre utazik, ho^y 
résztvegyen az állami uradaim kon 
rendezendő vadászaton. A vadá­
szaton részt vesz Markovits Manó 
főispán és Hervay István alispán is.

- A DMKE központ rendkívüli 
közgyűlésé. A D .imagy rországi 
Ma yj.r Klzmü/elődési Egyesüld 
1914. évi január hó 4 én, vasárnap 
délelőtt feil 11 órakor Szegeden, a 
városháza közgyűlési termében 
rendkívül közgyűlést tart, a melyre j 
az egyesület örökös alapító is ren i 
des tagi it tisztelettel meghívja. A j 
közgyűlést megelőző napon, j nuár j 
hó 3-án délután tél 4 órakor a 
Duke. el nőd tanácsa, de.után 5 
órakor pedis; a Dnke. ígazg.íóiá- 
ga tart ü és:. A Dmke. csanád.ne 
gyei osztálya - tekintette! az ülé­
seken s a közgyűlésen tárgyalás 
és döntés alá kerülő «agyon fon 
tcs ü ivekre - ez uion is kéri & 
csanádmegyei igazgatósági tagokat, 
hogy ói a szombaii igazgatósági 
ülésen is, a többi rendes D.nke. 
tígokat pedig, hogy a vasárnapi 
szigedi r.ndkiv'üli Dmke. közgyű­
lésen minél nagyobb számban meg­
jelenni szíveskedjenek.

- Vágóhidak tisztántartása. A 
földmiveiesi miniszter a kereske 
delemügyi miniszterrel egyér.őleg 
rendeletet adott ki a vágóhíd ik 
és B mászárs, ékek tisztántartása 
érdedében. Az utóbbi időben 
ugyanis sok panasz érkezett, ho„,y 
a vágóhidak sok helyült tisz'áiala- 
nok, bűnösek és a mészárszékek 
a vágáshoz használt tisztában 
ruhákat tartanak a vágóheiyisé 
gbkhen. A főldmivelésügyi mi- 
niszter elrendel', ho y ezentúl a 
vágásoknál viiégoaszinü ruliat áö 
telesek viselni a vágók, a vá^ó- 
helyiségekben a megosztott vá j- 
esn őzökön ki-ül más tér ..yat, 
kü önösen tisztátlan ruhái hasz 
nálni nem szaoad. A vágás után 
használt ruhákat külön szekrénybe 
Kell elhelyezni. A vágóhidak, mé­
szárszékei és húsfeldolgozó he 
lyiségek falait vőrőtbavuára k.ll 
festeni, a kiméri húst csaxis tiszta, 
használatlan papirosba szabid 
csomagolni. Aki ez e'len vét, az a 
husvizsgáiati rendeletben megálía- 
pilott rendőri tilalom ellen vét, 
amely Liuágási büntető eljá. ást 
von maga után.

— A megszűnt cégek adója. Sok 
félreértésre adott oaut az a körül­
mény, hogy ha valamely kereske­
delmi cég megszűnt, de a cég a 
törvényszéken a kereskedelmi cég 
jegyzékben még nem töröltette 
magát, hogy bizonyos követeié 
seit behajthassa, a cégre mégis 
adót róttak ki. Ebben a kérdésben 
a közigazgatási bíróság most elvi 
jelentőségű határozatot hozott. Ki­
mondotta ugyanis, hogy ha vala­

mely cég be tudja Igazolni, hogy 
haszonhajtó foglalkozását meg­
szüntette, ebben az esetben kére 
seli adót a megszüntetés napjától 
kezdve még akkor sem kell fizet­
nie, ha a cég a kereskedelmi cé 
gek közül még nem töröltette 
magd, illetőleg bizonyos követelé­
sek lebonyoliása okából még to 
vábbra is fönnáll.

- A város jövedelme. Makóváros 
fogyasztási adóm.italánál a leg- 
u óbbi fiz nép alatt 5450 korona 
48 fillér jövedelem folyt be, melyet 
ma utaltak be a város közpénz­
tárába.

— Szivárvány és eső Óbecsén. 
Ami; Matön és az ország mis 
hel,eii állandóin havazik és fe 
cy is idő j ír, addig a szomszédos 
mécsén Szilveszter napján reg­
gel c odálsíosan meleg idő köszön 
tőit be. Hat óra tájban dél felől 
esőfe hős jelentek meg és egy- 
id.i ’. egész nyárias villámlás volt. 
K'ienc órasor m lag eső esett jó 
ide'g és utána gyönyörű szivár­
vány mutatkozott. A ritka természe 
ti tüneményt Különböző . babonás 
jóslatokkal kisért a köznép.

- Erkölcsi bizonyt v m/ A m 
nap a ma ói tan icsje^yzőhőz egy 
öreg parasztasszony kopogtam t 
be, hogy fia számara, aki a va 
-útra sk?r bakterségért folyamodni, 
erkölcsi bizonyítványt instáljou.

— Hat aztán jóuvaíó e ober a 
fii? - kérdez.e az öreg asszonyt 
a jegyző.

Mar hogvne kérem. Bátran 
irhát srrul minden jót. Fájta gye 
rek a Pista.

- No jó, akkor kiállítjuk a bi 
zonyitványl, küldje e! a fiát s ad 
jón neki e. y Koronát stémp ire.

- Az öreg asszonynak nem tet­
szik a dolog. Végre nagy nehezen 
kivallja :

- Nem jó lesz a? igy. H« én 
odaadom a koronát a fiam kezébe, 
bemén a korcsmába, oszt’ eiissza,

— A szeretem véd. E sokat 
mo dó elmen e»y nagyszerű 
drámai színjátékot mu ai be szóin 
bitón és vasárnap este a makói 
Urá' h színház igazgatósága. A 
nagyhatású dráma, mely a mozi 
filmjén megelevenedik, világszerte 
* legnagyobb hatást érte el. A 
makói közönség kevés ilyen drá 
mát látott, mini ami'yet a szom 
öo,li, illetve vasárnapi előadásokon 
lesz alkalma látni, hz esték többi 
számai is mind külön kólón meg­
érdemlik, hogy minél tübben meg­
nézzék. Itt említjük meg azt is, 
hogy a vasárnap délutáni előadá­
son az Uránia igazgatósága két 
értékes francia babát sorsol ki.

- Makói képes kalendárium. E 
elmen nézagol pótló müvecske 
jeienik mep. a ,,Makói Független 
Újság'1 kiadásában. A kalendárium 
tartalmazz. Csanádvármegye ősz- 
szes községeinek teljes tiszti cím­
tárát továbbr az összes megyebeli 
községek jobb iparosainak, keres­
kedőinek, tanítóinak címtárát, 
Makó város teljes tiszti címtárát. 
Magában foglalja a kalendárium 
az összes vasúti menetrendeket, 
melyeit a makói vagy csanád­
megyei embert leginkább érdeklik. 
Van benne egy kitűnő cikk a 
hagyma praktikus > ltartásáról úgy­
szintén több érdekes olvasni való 
és adoma, vásárok jegyzéke és az 
1914. évi teljes névnap mutató 
táblával ellátott kalendánium. A 
kalendárium ára csekély 70 fillér­
ért kapható a „Makói Független 
Újság kiadóhivatalában.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mim “ férfi garami-óvszer 
t tuczat 2 korona 60 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 
korona. Portó 30 fillér.

„Hezw, Budapest, VIII. Kőfaragó- 
ateza 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL
Újból emelkedett a hagyma ára 

egy koronával.
Újév után erős forgalma volt a 

inai piacnak. Igen élénk volt a ke­
reslet minden ciki iránt s jól fizet­
ték a piacra kerülő terményeket. 
Különösen a hagymafélékben óriási 
a kereslet s ehez képest a hagyma- 
árak is erősen emelkedtek. Konsta­
tálnunk kell, hogy a hagymakeres­
kedőknek igen nehéz a helyzetük. 
Alig alig tudnak a külfölddel üzle­
teket csinálni, mert bizony a külföld 
meglehetősen értéktelen a ma tói 
napról napra emelkedő árakkal szem­
ben.

A gabona piacon ma a búza mó- 
termázsájáórt "20 korona 40 fillért 
fizettek. Budapesten 22 korona volt 
a búza ára,

A kukorica métermázsájának ára 
Makón 13 korona, mig Budapesten 
csak 12 koronába került a kukorica.

A hagymapiacon folyton emelked­
nek az árak. A mai piacon a vörös­
hagyma mótermázsájáórt 12 koronát 
fizet'es. A -'okhagyma mósermázsája 
ma 50 koronába került. A dughagy- 
máórt mótermázsáiikónt 40 koronát 
kértek a kertészek, de bizony a 
kereskedők nem igen fizették meg 
ezt a magas árat.

Dunyhával megfojtotta a 
feleseget.

Borzasztó feleséjjgyi kosság.
Borzalmas feleséggyílkolás tartja 

izgalomban Ürmér.yháza lakosságát. 
Cseh János ürményházai lakos 
felesége e hó 9 én éjjel Cseh állí­
tása szerint hirtelen elhalt. A do­
log akként történt volna, nogy 
aznsp disznót öltek s ez alkalom­
mal pálinkáztak aniyit, hogy Cseh 
részegen ment aludni s nem tudta, 
hogy felesége mikor feküdt le.

üjjíl Cseh arra ébredt, hogy a 
négy hónapos [szopós gyermek 
nagyon sir. Cseh kőhögetni kezdte 
volna feleségét s ekkor látta, hogy 
neje meg van halva, mire a szom­
szédságba szaladt és felk Utóit? a 
szomszéd asszonyt, hogy nézze 
meg, mi van a feleségével és 
venné gondozásba a síró csecse­
mőt.

A szomszéd asszony át is jött s 
ő is látta, hogy Cseh felesége meg 
van halva s a gyermeket magához 
vette. A faluban ugyan beszéltek 
arról, hogy Cseh felesége nem 
természetes halállal múlt ki, de 
miután a hallottkém külső sérülé­
sek nyomait a holttesten nem ta­
lálta, az asszonyt eltemették.

Azonban az asszony hozzátar­
tozóinak utánjárására az ügyész­
ség kiásatta az asszony holttestét 
és felboncolták. Az orvosok kon­
statálták, hogy Csehnét megfoj­
tották. A bíróság vallatóra fogta 
Csehet s ez csakhamar bevallotta, 
hogy akkor éjszaka civakodtak 
feleségével s dühében megfojtotta 
és pedig úgy, hogy dunyhát dobott 
az ágyban tekvó feleségére és 
reáfeküdt s addig feküdt rajta mig 
meg sem halt.

B.
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Borzalmas öngyilkos
kísérlet

Nagyszentmiklóson.
Csalódott szerelmében - a 

vonat elé vetette magát.
A nagyszantmiklósi reggeli vo 

nat véres kerekekkel futott be 
tegnapelőtt zz állomásra. - Egy 
szerelmében csalódott legény ön­
gyilkossági szándékkal * vonat elé 
vetette magát, mely a boldogtalan 
szerelmes mind;: t lábát tőből 
levágta. A szerencsétlenség oly 
hirtelen történt, hogy a mozdony­
vezető hiába fékezett. A von »tot 
aem tudta idejekorán megállítani. 
Annyit azonban mégis megtettek, 
hogy felvették a súlyosan sérült 
embert a vonalra s teljes gőzzel 
Iberobogtak Nagyszentmh ió'rs, & 
hol átadták a baíódó embert a 
kórházi orvosnak, akik bekötözték 
sebe t, melyek oly súlyosak, hogy 
aligha heveri ki azokat.

A különös öngyilkosságról tudó­
sításunk a kövező:

Tegnapelőtt íá iraíilag értesítet­
ték a nagy zentmklósi kórházat, 
hogy Kisbecsatrek és Billed kö­
zött a Temesvár f $;ő! jövő vonal 
egy ismereti u egyént elgázolt, 
mindkét lábát levágta és su yos 
sérüléseket szenvedet. 0

Az orvosok azonnal niegjaien 
tek az állomáson és megállapító! 
Iák, hogy az illetőt Lúd ig Pál/ r- 
nek hl ják, 19 éves, lovrmi föld­
műves, ki siíjnt beismertse alapján 
szerelmi bánattal öngyilkossági 
szándékbő! vetette magát a ro­
bogó vonat elé.

Rögtön beszállították a nasty- 
szentmiklósi Bsrh kórházba, ahol 
azonnal ápolás a>4 vették. Éleiben 
maradásához azonban nincs semmi 
remény.

RE ÓÉ N y.
íjv vipäre reiieimá

(246)
45. fejezet.

A férj gyanúja.

- Mi történi ? kéidé Dénes a 
.rendőrtől.

- A Lánczhidon állottam posz 
tot, felel e a rendőr, és a hid kö­
zépső korlátja mellett ezt a felől 
töt és kalapot találtam, A felöltő­
iben levő fárcza tartalmát meg 
vizsgálva, gróf Brandenburg név­
re szóló látogató jegyek arról 
tanúskodtak, hogy ez a kabát és 
kalap Brandenburg grófé. Mielőit 
tehát a kapitányságra bevinném, 
eljöttem meg műi tni a talált hol­
mikat.

A szolgaszemélyzet a ruhát és 
kalapot a gróf úrénak mondja.

— Igen, ez a gróf ur holmija, 
mondá főbb szolga egyszerre, a 
méltóságos gróf ur öngyilkos lelt, 
borzasztó szerencsétlenség, bizo­
nyosan sokat veszített a börzén.

— Levelet nem talált ? kér 
dezte Pétsy.

— Nem.
- Nos, csak menjen a kapi­

tányságra és tegyen jelentést az 
esetről, mondotta Dénes.

A rendőr szalutált, Dénes és a 
báró kocsijukba ültek és vissza- 
hajtattak a Svábhegyre.

— Úgy látszik a gróf öntudatra 
ébredt, szólt a kocsiban a báró 
és önmaga Ítélkezett. Tehát mé

gis volt beune önérzet, nem tud 
ta elviselni a szégyent, hogy egy 
asszony megverje.

Pétsy Dénes a kocsi sarkába 
húzódva mogorván nézett maga 
elé.

— Kedves barátom, te mindent 
szépíteni akarsz elöltem, mondá 
Dén -s.

Pedig nem úgy lesz, ahogy te 
mondod.

A gróf öngyilkossá lett, de nem 
árén, mert Állítólag egy asszony 
megszégyenít« le, h anem szírt, 
mert a feleségemet annyira szü­
retié, hogy nála nclküí élni nem 
tudott.

- Ez a magyarázat* Branden 
bu»- í grót öngyi kórságának.

É) hogy ez igy történt, ennek 
ki. a*: oka ? - Senki más mini a 
feleségem, ki <ek nem voit elég 
leüti ereje a grófot legelső aiüa- 
jomm*! isizautE'Uar1!.

1 a ti ! keresd z asszonyt! . . .
É í pedig kereshetem a becsüs- 

1 -temet egy vizbefu'l h ! >tton . 
oh, hát néni .é ssabeejtő helyzet 
ez ?

(F ly. I öv)

«e«bk_.

Gróf Nákó Sándor-féle Erzsébet majorban összes
épületek és fák január 4-én 
délelőtt 9 órakor eladatnak.

Értekezni lehet GROFF GYULA az Arad-Csanádi 
takarékpénztár igazgatójával Nag.yszentnr klóson.

Uj malom megnyitás.
Értesítem a M«kó és vidéke n. é. közönségé', hogy M-kó", 
az Ara molftfmf megvettük és azt a legújabb rendszerű 
di ulcai pekkeK fel zerelve, a mai kor kivá
Halmainak teljesen megfelelő n berendeztük. Mindennemű 

őrlemények elvég ését, úgyszintén

liszt-, korpa-, dara- stb. árusítását
és lelkiismeretes kiszolgálását b *r ni Mir gyorsan és pontosan

eszkőziü k.
A nagyérdemű közönség sz: s p irlfigás'-t kéri :

Tamás iihüy rs Tars a
hvr gf'rmüma om - -

ti
wozG •• ép színház

S í rjfáiimi

Szónbitó , január 3-án este 3 óra­
kor éj vasá I ap, 4-n Uélut n 4 es 

este 8 órakor

Hajhullás ellen
mm

iugme os h juh b Pixobin imjnientes kamiil 
hajmo ó oxygénnel Ciwueo ára csőm t; önkin 

30 (mér. Fürdésé. Nemeafouyö, K zsu. Orgona ibolya, Csa ódáaig hiier
hnzamo-anh ideig farija met'utá u 

nint

Drámai sz'njif k 3 rászben. Irta 
Pierre Magnier.

Ä kedélye? nagybácsi.
Komikus.

Zsuzsi mosogat
Rendkívül k«ca„taté.

■ Katalonia.
8 Színes természet' felvétel.

A délutáni előadáson egy nagy franc a 
baba lesz kisorsolva,

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

zz a ezo ! irígok illat U és ezeket
az „Matszarpárnácskák“ Ára csőm gmk ni 40 fillér H* az ö 

he'yiségébennvriitotpn v/;< ezen cikkek, u yuii djön 30 illetve 40fillért rs 
hozzá portóra 10 fillért, és ezért bér nemve kap , omi v-v ban meg 
bizha'ó szerek bármelyik 't. Gyógyszert .rak, drogériák, fodrászok i-s- 
egyéb szaküzletek magas r b ■ t b-t - s mgyone» propagandában 
rés.< rsiün <k. Készíti Ciwueo Co mi-oh > Industrie Borin. Egyedül 
vo ér (ép iseiet: Holczer Emil Zoltán Bu 1 apes' VIH. S/.ig tvári utcza.

í «er

Mindenki muzsikaihat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY" 
különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. Gelefon) 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor

Javít -si szakműhelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen. 
Óvés! Ügyeljen a „WAGNER“ névre 

és a 15-ös házszámra.

E 2

is ^

'S *53 o
e-b

Tevedesex elkerülése vegeit yyasz-se eKben t-i-séx kö v i enüi jel ett cím he-: forüu ni
bevás-rlasait ott esikörö ni

„ŐRANGYAL“
diszlemetkezési vGlaSaf.
Mali, filer. Kewrpiat, lev-léle iióiiiöii.

M«tó város és vidéké lepsz idabb, legmegbízhatóbb, modern díszt -metkezési vátlaUta. 
Mint mi dik", ezu'án is legfő- b igyekezetem i. vevőimet s a• szerű, szolid kiszolgálásban része­
síteni a iegnagy bb poniossággai, utóiéihetttlen oicsó r.v on. V ll.aíatomat ismételten teteme 
s n megnegyoDbitottam, nem k ménem sem költséget, sem faradságot a

sár legnogyiu roll! islesi sIIeíii a Itmeltóslisí tóiul iráfeEi heililietiil. •*
szem előtt »aríva a kor kívánalmait, miált 1 tbban a edc. ts helyzetben vagyok, hogy úgy 
az egyszerűbb, mint a legmagasabb igé".ü iz f-s-k-i i pár .Fan, p-'mpís dísszel, a legnagyobb 
m gélé , d*<re szolgálhatom u. Az én olcsó áruimmal és pontos ki zolgálásommal nem verse 
nyezhet senki. - Továbbra Is - jár lom magamat « n. é. g>f szoló vevokőzőnségnek szives 

jóindulatú p. rtfogásuba, vngyok mély tisztelettel;

Ö Z V. GYURIK L A J O S N É
az „őrangyal“ disztemetkezési vállalat tulajdonosa. - Hullászállitást és exhu­

málást az ország bármely részéről elvállalok.

co x 
3 S

3 a

»• O

~ 2. So

Előforduló gyászesetekben csakis meghívásra megyek ki házhoz.

- «WBW*



4 V. évfolyam
makói független újság 19M. január 3.

Makóváros és környéke nagyérdemű közönségéhez!
- ' _ 1 _ ff J í; LMLAhiov! »nrnlz 1 DO*- ünmn fl / re rt f nnni m ni/továbbá elsőrendű kCbinysi sbrdk, leg- HllHUlh tPÍIT “ M fehér és OIIIKI MŰI un. jobb pálinkák, mindenféle minőségben. IIUIIIIMlü IUUI

Legfinomabb liquerek kis és nagy mértékben legelőnyösebb árban IR.TZ SÁMUEL bz, CÉGNÉL szerezhetők be.

A karácsonyi és újévi ün- ríllpr hnrnk 
.......UW h,a in fpflPT és OlilKl MŰI Ulti

■ >A , Tévedés elkel ülése miatt a u.
r rtPQIlPS é- közönség tudomására adom,
Lal luOllwvi hogy a Próféta vendéglőben min­
den változatlanul van és rendelkezésére áll a n. é.
k.'V/önséu'iiek A társadalmi körnek kü ön szoba áll rendelkezésre 
KozonsegneK. ,mTZ SA*UEL özv. CÉG.

Ha nuomtatványra van szüksége,
rendelje meg a „Makói Független Újság“ kiadohmatalaban.

 Rendkívüli feltűnést keltenek
Pártos E. és Társa áruház
újonnan bevezetett árui, eddig nem létezett olcsó árai

Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal 
együtt kedvező árban és kedvező fizetési 
feltételek mellett eladó Értekezni lehet

Irítz liksánái.

Női hímzett ingek . . .
Női háló kabátok . . .
Női háló ingek . .
Női nadrágok schiffonból . 
Női nadrágok pargetból . 
Díszes párnák . . .
SchiiTon alsót

1 korona 1)8 fillér,
1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 „ 98 „
1 98 „
1 „ 98 „
1 „ 98 „

lAAAAiáAAA&AAA AAAAAlAAáááA®
« i
4 Zeltler Rudolf és társai gőzmalom ►
< és jéggyár részvénytársaság Fakó. ►
4 ==—=^= »

4 Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der- W» 
4 cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint ►
4 g
< fűszereket a legolcsóbb napi árakon. ^

i Detailelárusitás malmi üzletben, színházzal ^ 
^ szemben, Ott Károllyal szemben és a Takarék 
4 épületben levő üzletekben. ►
4 ^
4 Vámörlós és csere a legjutányosabban eszközöltetik. ^

Blúzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostiimök, 
leány ruhák, leány es női felöltők, női kalapok, 

eredeti párisi modellek.
Gyászáéiban állandóan nagy választék! 
Valóéi szőrme galléroSf, n-uffok kizarólaga-. raktáa.

mV «

értés perzselésre száraz szalma, apró= 
jószágnak és soványdisznónak kifőzött 

törköly a legolcsóbb árban kapható 
trnr 1R1TZ SAMUEL özv. CÉGNÉL

■ : - , /!

^ Kitüntetést nyert, hitelesített

\ iDlDSUlYQ ÍHEÉlÉllEB
pomos és erős, ICO kg. tel 750 kg. ig.

I Wen Hitel dísze oi ilten mérleo.
, , Vas és réz körte szükségtelen./ / , ’ ’ ~r

; i Fölülmúlja az eddig létező összes
|ij|J|l mérlegeket, amiről vevők bármikor 

meggyőződhetnek

Sí
«■ro*ww=r*m

- í«iEiiÜ

HALÁSZ! Á inputárában Makó, Kossuth utca, II. szám.

Hagymaföld és herének való
első rendű alkalmas földek 
kaphatók Srifz Miksánál. AA

«mraiy.r“

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz =pouder és kölnivíz-szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és W'™ **
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudo fsplaU. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzót! kölnivizet, kölnlvlz-poudert es kölnivíz-szappant, ha az ,tt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kaphaó az ön lakhelyén, mert a v g k

magyarország képviselete :

mm hl mik wm her. w-e.«. a. kkääT-- “*
fcCftrraymj w t

Nyomatott a „Makói Független Újság ‘ villanyerűre bureatisaett műintőzetében Makón.
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